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iniţiate şi dezvoltate de către Al. Rusu, cu privire la întocmirea bibliografiei istorice a 
Banatului, şi· este însoţită, pentru mai facila utilizare a inforamaţiei, de o listă de abre
vieri şi un indice de autori. 

Criteriul de ordonare utilizat de autor se bazează pe o delimitare tematică şi 
cronologică, unnată de aranjarea titlurilor în ordine alfabetică pe autori, model preluat 
de la volumele Bibliografiei istorice a României. Lucrarea a fost concepută ca un 
instrument de infonnare, orientare şi îndrumare pentru cadrele didactice, cercetători şi 
studenţi şi reuneşte contribuţia istoriografică autohtonă pe durata a 15 ani, cu referire 
specială la zona istorico-geografică a Banatului. 

Celelate două lucrări incluse în acest volum, semnate de AL. Rusu, se intitu
leaz.ă: Contribuţii la bibliografia istorică a Banatului (republicat din voi. I /1969) şi 
Realizări ale istoriogarfiei româneşti (republicat din voi. IIl/1874). 

În prima lucrare menţionată, Al. Rusu îşi aduce o modestă contribuţie la 
cunoaşterea plaiurilor bănăţene, prezentând lucrări cu conţinut pur istoric, cât şi lucrări 
de istorie a culturii, geografie, etnografie, turism şi de economie bănăţeană. 

Materialul cuprinde perioada 1665-1965 şi prezintă principalele lucrări care au 
apărut în Banat, de la autori bănăţeni sau din alte părţi, precum şi lucrări, puţine la 
număr, care au apărut în afara graniţelor ţării de la autori străini. 

În concluzie, se poate spune că materialul cuprins în aceste lucrări reprezintă un 
mozaic întreg al infonnaţiilor utile pentru o mai bună cunoaştere a istoriei Banatului, 
şi, de aceea acest număr al revistei Studii de Istorie a Banatului se constituie într-un 
excelent instrument de lucru pentru toţi cei interesaţi în studierea acestei provincii sau 
a unor aspecte ale trecutului său istoric. 

NOANE DUMITRU 

Nyakas Miklos, Hajdu-Bihar megye cimerei 
(Stemele judeţului Hajdu-Bihar), 
Hajduboszormeny, 1991, 121 p. 

Nyakas Miklos, un cercetător experimentat şi serios, oferă atât cititorului avizat, 
cât şi marelui public, un repertoriu al stemelor folosite de autorităţile teritoriale şi 
locale ale judeţului Hajdu-Bihar, în perioada secolelor XVI-XX. Repertoriul este 
interesant, din mai multe puncte de vedere, şi pentru cititorul din România, chiar dacă 
autorul ocoleşte - mai mult sau mai puţin deliberat, dar foarte prudent - publicarea 
stemelor unor localităţi care astăzi se află în judeţul Bihor, pe care însă le-a cercetat. 
Dovada cercetării o găsim la sfârşitul volumului, unde autorul nu a putut rezista tentaţiei 
fireşti de a publica 11 documente extrem de interesante ce conţin infonnaţii heraldice 
vizând localităţile Sântion, Borş, Santău Mic, Santău Mare, Adoni, Şimian, Pişcolt, 
Suplacu de Barcău, Buduslău, Ghenetea, Cheţ, Marghita, Betfia, Biharea, Episcopia 
Bihor, Haieu, Tileagd, Rontău, Chişirid, Nojorid, Sânmartin, Bulz, Aleşd, Peştiş, Tinăud, 
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Diosig, Ciocaia, Cubulcut, Ianca, Săcuieni, Râpa, Tinca, Dumbrava, Beiuş, Căbeşti, 
Gurbeşti şi Meziad. 

Volumul în discuţie conţine imaginea, legenda heraldică şi datele istorice esenţiale 
privind localităţile şi stemele localităţilor care astăzi intră în componenţa judeţului 
menţionat în titlu. În primul capitol sunt incluse stemele autorităţilor administrative 
teritoriale din care provin localităţile: comitatele Hajdu, Bihor şi Sz.abolcs, precum şi 
oraşul liber regal Debrecen. Capitolul al doilea se ocupă numai de oraşele haidonicale, 
în timp ce în al treilea de târgurile haidonicale. Cel mai întins capitol este cel de-al 
patrulea, care prezintă stemele aşe:zărilor iobăgeşti, locurilor privilegiate şi târgurilor 
din partea comitalului Bihor care acum este inclus în Ungaria. În fine, ultimul capitol 
se referă la aceeaşi categorie a satelor iobăgeşti, târgurilor şi locurilor privilegiate care 
au aparţinut anterior anului 1876 de comitatul Szabolcs, în prezent făcând parte din 
judeţul Hajdu-Bihar. După cele 11 documente menţionate anterior, unnează un tabel 
ce conţine codificarea culorilor stemelor (imprimate în text în alb-negru), izvoarele 
arhivistice şi istoriografice utilizate, precum şi scurte rezumate în limbile gennană, 
engleză şi rusă. 

Lucrarea lui Nyakas Miklos justifică eventualul interes al celor care, 
recompunând mai nou simbolurile heraldice ale aşezărilor bihorene, ori din pură 
preocupare ştiinţifică, ori din una administrativă, încearcă să recupereze izvoarele şi 
metodologia de unnat. El defrişea:ză căile viitorilor cercetători, oferind o soluţie de 
repertoriere a acestor simboluri, revenite din nou în actualitate, într-o vreme în care 
specialişti în heraldică abia de se mai găsesc câţiva. 

GHEORGHE GORUN 

Arta creştină în România, secolul XVI, 
VOL. V, Editura Institutului Biblic şi de Misiune la Bisericii 

Ortodoxe Române, Bucureşti, 1989, 352 pag. 

Cu regretabilă întârziere ne parvine de la Bucureşti prestigiosul volum ,,A.rta 
creştină în România" (sec.XVI) tipărit cu binecuvântarea patriarhului României, P. F. 
Teoctist. Apărut în anul 1989, la sfârşitul unei perioade deosebit de grave pentru 
patrimoniul naţional când ctitorii reprezentative ale istoriei noastre naţionale se năruiau 
pentru a face loc unor construcţii contemporane, lucrarea, înglobează monumentele 
religioase ridicate în cele trei ţări române în acel secol (XVI) de confruntări, dar şi de 
influenţe culturale şi artistice deosebite. 
A Studiul introductiv (p.5-39) este semnat de regretatul istoric de artă Vasile Drăguţ. 
Inceputul sec. XVI în Moldova continuă să fie marcat de fecunda activitate arhitectonică 
îndrumată de Ştefan cel Mare. Între anii 1500-1503 el ridică ultimele sale ctitorii la 
Volovăţ, Reuseni şi Dobrovăţ. Urmaşii săi, Bogdan III şi Ştefan cel Tânăr, zidesc, însă, 
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